

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



Единая Гагаузия

№ 30 (155) ● 2 августа 2007 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Сколько в человеке доброты, столько в нем и силы Ралф Эмерсон

«Родной язык – ценнейшее богатство народа» - под таким девизом с триумфальным успехом прошли в Гагаузии празднования 50-летия утверждения гагаузской письменности.

Праздник гагаузской письменности

узском языке не прошли бесследно, впервые в истории целое поколение гагаузских детей получило

считает настоящим праздником возрождения народа лишь дату утверждения Устава и Программы своей партии, а алфавит и национальная школа для гагаузского народа – сущие мелочи на этом фоне. Зато так не думают наши друзья. Проведенный в дни гагаузской письменности фестиваль не зря имел статус международного. Приехали наши друзья из Турции, Беларуси, Украины. Были и молдавские артисты – великолепный ансамбль из Сынжерейского района. Гагаузские зрители были приятно удивлены, когда в репертуаре молдавских друзей обнаружился и прекрасно поставленный гагаузский танец, а в гардеробе – гагаузские

чисто человеческой заинтересованностью судьбой культуры соседнего малого народа.

фоне того, что в винной войне с Молдовой летят в основном чубы гагаузских виноделов. Об этом там никто даже не хочет задумываться и хоть чем-то компенсировать потери «своих». Как-то это не по-нашему, не хорошо это.



На этапе подготовки звучали робкие сомнения: стоит ли отмечать эту дату. 50 лет назад постановлением Правительства был утвержден гагаузский алфавит на основе кириллицы и сделана неумелая, неподготовленная материальной базой попытка ввести гагаузскую национальную школу. Попытка обучать детей на родном языке именно в силу формального и бездушного подхода к этому вопросу была благополучно провалена уже через 4 года, а через некоторое время, с распадом Советского Союза, народ отказался и от кириллического алфавита. Что же тогда праздновать – годовщину ошибки? Тем более что гагаузская письменность существовала и до ее официального «принятия». В этом году мы как раз отмечали 100-летнюю годовщину первой книги на гагауз-

начальное образование на родном языке! Издание книг тоже было поставлено на регулярную основу именно с тех лет, хотя они продолжали выходить редко и маленькими тиражами. Надо признать, что книги М. Чакира были специфическими: религиозными и историческими, а в 1957 году, можно считать, родилась гагаузская проза и поэзия. Этот год дал надежду на возвращение гагаузского народа в семью образованных, высокоразвитых народов.

Проведению праздника предшествовала огромная подготовительная работа. Надо уточнить, что на праздничные мероприятия денег в бюджете заложено не было. Пришлось проявлять чудеса изобретательности и напрячь все резервы. Кишинев, вопреки ожиданиям, не выделил на мероприятие ни одной бани. Отклонил он также просьбу отпечатать к юбилею письменности несколько книг на гагаузском языке. Да что там говорить, Президент страны, любитель всякого рода откры-

национальные костюмы. И это при том, что до фестиваля не каждый гагауз сходу ответил бы на вопрос: в какой части Молдовы находится Сынжерейский район. Теперь, конечно, все будет по-другому. За нами ответный визит и наши кол-

Беларуссия прислала сразу два замечательных коллектива. Гагаузско-белорусские связи в последнее время вообще характеризуются необычайным динамизмом и крепостью. Это даже слегка удивляет, хотя это очень приятное удивление. Почему именно Беларусь? Где были российские коллективы, ведь гагаузы любят Россию возможно даже больше, чем сами россияне. Неужели там этого не знают? В последнее время Россия что-то уж слишком мало хорошего сделала для Гагаузии на

Турецкий ансамбль из Анкары, не в обиду другим участникам, стал просто изюминкой фестиваля. Сказалось, конечно, и то, что он из всех участников – наиболее профессиональный. Костюмы – с иголочки, движения – отточены упорными репетициями. Ну и, конечно, темперамент и изобретательность. Чего стоит только номер с накладными руками на поясе и нарисованном на теле лицом. Движения были так остроумно подобраны, что даже фальшивые руки болтались не просто так, казались живыми. Родные руки артистов были замаскированы на уровне настоящей головы в «чалме». Интересными были также энергичный, чисто мужской танец под частую барабанную дробь, инсценировка свадебного ритуала и танец с кинжалами.

Больше всего в сценарии праздника понравилось его начало. Идея с праздничным шествием колонн артистов по улицам города, на каждом углу сопровождаемое задорными плясками, просто поразила своей красотой. Так должен был начинаться Всемирный конгресс гагаузов, именно этого уличного веселья не хватало тому забюрократизированному, и потому вызвавшему у многих разочарование, мероприятию. Никогда не забудутся слова гостей того конгресса, подслушанные случайно на улице: «Так и не собрали нас в большую хору на площади». Может быть потому, что начальником Управления культуры был тогда не Дмитрий Камбур?



ском языке, которую издал известный просветитель и духовный отец гагаузского народа Михаил Чакир. Нонсенс получается – гагаузской книге 100 лет, а письменности – только 50!

Тем не менее, значимость 1957 года для всплеска гагаузской культуры недооценивать нельзя. Четыре года обучения в школе на гага-

зий машинно-тракторных станций, мероприятий по пуску газа в Нижних Васюках, возложения цветов к памятнику в День победы и других «эпохальных мероприятий», не посчитал необходимым приехать в Комрат и порадоваться вместе с гагаузами их духовному и культурному возрождению. Видимо, Коммунистическая партия Молдовы



И. Бургуджи: история борьбы в письмах и заявлениях

Апелляционная жалоба на приговор

Приговором судебной инстанции сектора Рышкань м. Кишинэу от 22 июня 2007 года под председательством судьи Стелины Йоргов я был признан виновным в том, что работая Главой Представительства Гагаузии в Приднестровье в 2001 году, действуя из корысти, получил денежные средства в размере 81,9 тыс. лей, выделенные на содержание Представительства, впоследствии присвоил их, использовав на личные нужды, причинив публичным интересам ущерб в особо крупных размерах, то есть в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 195 УК РМ и осужден на 12 лет лишения свободы с содержанием в колонии закрытого типа.

С утвержденным приговором я не согласен. Прошу его отменить, вынести оправдательный приговор в отношении меня, а дело прекратить производством по следующим причинам:

1. В обоснование указанного приговора положены не бесспорные доказательства и факты, а исключительно предположения органа обвинения, не подтвержденные никакими доказательствами, продублированные судебной инстанцией.

2. В процессе судебного следствия орган обвинения и судебная инстанция поставила меня в такие условия, когда вынуждали и требовали от меня, чтобы я доказывал свою невиновность. Тем самым орган обвинения и судебная инстанция проигнорировали конституционный принцип презумпции невиновности, закрепленный не только в нормах УПК РМ, но и в международно-правовых актах, подписанных и ратифицированных Республикой Молдова.

3. Парадокс вынесения указанного приговора состоит еще и в том, что я не только не совершал инкриминируемое мне противоправное деяние, но и отсутствует само событие преступления. Поскольку указанная сумма денег в размере 81,9 тыс. лей, перечисленная Исполкомом Гагаузии на р/с 074980 Представительства Гагаузии в Приднестровье (г. Ти-

располь) использовалась исключительно на выплату заработной платы сотрудникам Представительства, оплату телефонов, арендной платы и т. д.

Кроме того, вполне вероятно, что большая часть указанной суммы денег до сих пор находится на р/с Представительства Гагаузии в Приднестровье. Поскольку как орган обвинения, так и судебная инстанция отказались проверить данный факт, хотя я и ходатайствовал о назначении бухгалтерской ревизии или аудиторской проверки, но судебная инстанция проигнорировала мое ходатайство. До сих пор не проведена ревизия или иная аудиторская проверка в бухгалтерии Представительства Гагаузии в Приднестровье.

4. Нет ни одного документа или свидетельского показания (кроме предположений и богатого воображения органа обвинения), свидетельствующего о том, что указанная сумма денег в размере 81,9 тыс. лей не была использована на содержание Представительства Гагаузии в Приднестровье согласно сметы расходов, а указывала бы на то, что указанная сумма денег была кем-либо присвоена.

5. Орган обвинения, а вслед за ним и судебная инстанция, поставили знак равенства между непредставлением отчетов определенной формы, неправильным их оформлением и присвоением с последующим использованием в личных корыстных целях. Поэтому вообще абсурдным выглядит решение судебной инстанции о взыскании с меня в пользу Минфина РМ указанной суммы денег (почему бы тогда эту сумму не взыскать с сотрудников Представительства Гагаузии в Приднестровье, которые ее получили в виде заработной платы?).

Между тем, непредставление отчетов или их ненадлежащее оформление влечет за собой административную ответственность, а не уголовную.

Дополнительные обоснования будут мной представлены после получения на руки копии приговора от 22 июня 2007 года и ознакомления с ним.

23.06.2007

Бургуджи - новый политзаключенный № 1 в Молдове

22 июня сего года Рышканский районный суд Кишинэу приговорил гагаузского правозащитника Ивана Бургуджи к 12 годам тюрьмы, пишет интернет-издание Moldovaday.net. Этот приговор является очередным свидетельством того, что время репрессий в Молдавии далеко от своего завершения. Бургуджи, лишенный способности самостоятельно передвигаться, по всей видимости, обречен провести остаток жизни в тюрьме в условиях, которые без большого преувеличения могут быть названы античеловеческими. После освобождения экс-министра обороны Молдавии Валерия Пасата Иван Бургуджи автоматически получил статус главного политзаключенного Молдавии. Но, в отличие от Пасата, его судьба обещает быть куда более трагичной. Здоровье Ивана Георгиевича постоянно ухудшается, ему предстоит операция, которую он, по собственному признанию, имеет все шансы не пережить.

Бургуджи не представлял реальной опасности для правящего режима, продолжает Moldovaday.net. Он не обладал реальным политическим весом, не имел прямой связи с врагами В. Воронина и его приближенными. У Кишинэу не было никаких оснований для того, чтобы обрушивать на гагаузского правозащитника всю мощь своей репрессивной машины. Публичная расправа над Бургуджи - это, прежде всего, предупреждение руководству Гагаузской автономии и всему ее народу, полагает издание. Режим напрямую заинтересован в том, чтобы Гагаузия как можно реже вспоминала о своих правах. Для того чтобы воплотить это в жизнь, в ход идут все средства, в том числе и прямое запугивание федералистски настроенного гагаузского руководства. Приговор Бургуджи, которому суд дал двенадцать лет, - лишь очередной акт политики террора, которую коммунисты проводят по отношению к «непопулярной» автономии.

Сегодня сложилась такая ситуация, когда минимизация, а затем и ликвидация автономных прав Гагаузии Ери выгодна как унионистам-румынизаторам, так и коммунистам-воронинцам, продолжает Moldovaday.net. И для

тех, и для других Комрат представляется препятствие, грозящее похоронить все далеко идущие планы. Гагаузия - барьер на пути румынизации Молдавии. Гармонично развивающаяся автономия испытывает прессинг, как со стороны правительства, так и со стороны прозападной оппозиции. Арест Бургуджи, явно неадекватные меры, принятые в его отношении, - сегодня нечто подобное грозит любому гагаузскому политику, который попытается бросить вызов власти, утверждает издание.

Кишиневский режим слабеет с каждым днем, пишет Moldovaday.net. Сначала он потерял Гагаузию, потом собственную столицу. От него отвернулись вчерашние союзники - Юрий Рошка (лидер Христианско-демократической народной партии) и Дмитрий Дьяков (лидер Демократической партии). Как и любая деспотия, входящая в стадию агонии, ПКРМ действует путем репрессий и террора. Ко всему прочему, стремясь вымолить прощение у России, Воронин был вынужден освободить Валерия Пасата, которого он долгое время считал своим личным врагом. Теперь президент хочет отыграться на очевидно невиновном Бургуджи. Остается надеяться, что Европейский суд, решениями которого Кишинэу пренебречь не может, решительно выскажется в защиту Ивана Георгиевича, продолжает Moldovaday.net. Любой квалифицированный юрист подтвердит, что суд над правозащитником проходил с вопиющими нарушениями. Помимо того, что это судилище само по себе является примером чистого произвола, есть основания предполагать, что власть готовит убийство Бургуджи. Решение Европейского суда может быть обнародовано слишком поздно. Режим Воронина никогда не гнушался преступными методами. Избрав Ивана Георгиевича своей мишенью, репрессивная машина ПКРМ не собирается давать ему пощады, пишет Moldovaday.net.

Через два года Владимир Воронин уйдет со своего поста. Хотелось бы надеяться на то, что руководство республики не пойдет на еще одно политическое преступление, не возьмет на

себя страшный грех человекоубийства. И в этой ситуации гагаузский народ должен решительно высказать свое отношение к действиям властей в данном вопросе. Сегодня в тюрьме безвинно страдает человек. Гагаузам следует помнить о том, что он страдает за всю нацию, за всю гагаузскую землю, пишет Moldovaday.net. Активное выражение своей гражданской позиции на сегодняшний день является единственной возможностью облегчить участь безвинно осужденного Ивана Бургуджи, подводит итог издание.

До сих пор не состоялось и, очевидно, уже не состоится планировавшееся две недели назад совместное заседание Народного собрания и исполкома Гагаузии, посвященное «делу Бургуджи», осужденного на двенадцать лет лишения свободы, пишет в своем комментарии «Ника-пресс». Как ранее сообщалось, с такой инициативой выступил глава АТО Михаил Формузал, обратившись с соответствующим письмом в адрес председателя НС Степана Ясира. Предполагалось, что на заседании будет дана оценка «политическому характеру данного приговора» и «выработаны совместные меры... направленные на освобождение Бургуджи». Затянувшееся ожидание ответа от руководства НС рассматривается как нежелание гагаузских законодателей ввязываться в политику и обострять и без того сложные отношения с руководством правящей партии. В окружении башкана также полагают, что в лучшем случае Народное собрание выступит со своим отдельным мнением по «делу Бургуджи», и уже не рассчитывают на совместные с исполкомом действия.

За всю долгую историю весьма примитивных отношений Ивана Бургуджи с правоохранительными органами РМ и местами лишения свободы (его сажали - и он сидит, его отпускают - а он опять делает работу, за которую снова точно посадят), за что только его не судили, продолжает «Ника-пресс». Статьи все больше тяжелые. За сопротивление органам правопорядка, за превышение служебных полномочий, за воспрепятствование свобод-

4 июля, медсанчасть СИЗО-3 ДПУ МЮ РМ.

Суд сектора Рышкань
Председателю суда г-ну В. Мику
Судье г-же С. Йоргов

Заявление

Уважаемая г-жа Йоргов!

Обращаю Ваше внимание на то, что нормы законодательства нашей страны должны соблюдаться не только подсудимыми и осужденными, но и судьями Республики Молдова. В связи с этим, убедительно прошу Вас незамедлительно исполнить требования норм ст. 399 УПК РМ, предписывающих (ч.2 и ч.3), что «... в случае составления приговора копия составленного приговора вручается подсудимому, содержащемуся под стражей незамедлительно, после его подписания. ...Если приговор или его резолютивная часть оформлены на языке, которым подсудимый не владеет, ему вручается письменный перевод приговора на его родном языке, которым он владеет...».

Вам достаточно известно, что государственным языком, на котором составлен приговор, я не владею, о чём мною делались неоднократные заявления в процессе судебного следствия, в том числе и на некачественный перевод.

После озвучивания резолютивной части приговора Вы сами заявили, что мне будет вручена копия приговора на русском языке. Однако сегодня, 4 июля, мне была вручена копия приговора на государственном, то есть молдавском языке.

Исходя из изложенного, прошу Вас незамедлительно вручить мне копию вынесенного мне 22 июня 2007 года приговора на русском или гагаузском языках, которыми я владею.

Умышленное и преднамеренное игнорирование Вами требований норм ст. 399 УПК РМ свидетельствует о том, что Вы сознательно нарушаете мои права, гарантированные ст. 7 Всеобщей декларации прав человека, ст. 26 Международного Пакта о гражданских и политических правах и ст. 14 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод (дискриминация по национальному и языковому признаку).

Одновременно информирую Вас, что после оглашения в судебном заседании 22 июня 2007 г. резолютивной части вынесенного мне приговора, мною был обжалован в Уголовную Коллегию Апелляционной Палаты м. Кишинэу в виде предварительной апелляционной жалобы 23 июня 2007 года.

Дополнительные доводы и обоснование к указанной Предварительной Апелляционной жалобе мною могут быть представлены только после получения указанной копии приговора от 22 июня на русском или гагаузском языках.

27 июля, тюрьма Прункул

Главе миссии ОБСЕ
Г-ну Луису О'Ниллу

Уважаемый господин Посол!

Вынужден обратиться к Вам за помощью и содействием, так как по сей день не могу добиться от властей Молдовы использования законов, гарантирующих соблюдение моих элементарных фундаментальных прав как человека и гражданина этой страны.

Дело в том, что я по сей день, в нарушение закона, не могу получить на руки копию приговора, вынесенного мне 22 июня судебной инстанцией сектора Рышкань мун. Кишинэу, на русском или гагаузском языках, которыми я владею. Государственным языком, на котором составлен приговор, на котором составлен приговор я не владею и не понимаю его. И это не смотря на то, что я уже дважды обращался в судебную инстанцию сектора Рышкань мун. Кишинэу и в вышестоящую судебную инстанцию.

По сути дела судебные инстанции Молдовы осуществляют в отношении меня дискриминацию по национальному и языковому признаку, не вручая мне, в нарушение закона, копию приговора на языке которым я владею и понимаю. Тем самым, судебная инстанция препятствует мне своевременно привести доводы и обоснования в свою защиту о своей невиновности для суда второй инстанции. Мне непонятно, чем суд мотивировал своё решение, кроме политического заказа и неприятия моей правозащитной деятельности, в описательно-мотивировочной части приговора, вынося столь суровое и заведомо несправедливое решение.

Практика и опыт общения с властями Молдовы свидетельствуют о том, что они почти всегда ни во что не ставят мнения и замечания международных миссий и организаций, просто игнорируя их. Однако, в данном случае, Ваш огромный опыт и авторитет, которым Вы пользуетесь у нас в стране, даёт мне основание надеяться, что Вы сможете оказать воздействие на властные структуры Молдовы с целью убедить их в необходимости безусловного исполнения и соблюдения, подписанных Молдовой международно-правовых актов по соблюдению прав человека.

В противном случае, с сожалением придётся констатировать тот факт, что Молдова так и осталась недоговороспособным государством, не смотря на многочисленные финансовые вливания в неё.

ному волеизъявлению граждан. И всегда за всеми обвинениями маячило что-то неуловимое, что-то властями недоговоренное, примерно то, о чем обычно говорят со зловецим прищуром: «Ну, вы-то понимаете, в чем на самом деле состоит ваша вина», отмечает агентство. На этот раз есть формулировка (пусть и неофициальная) более решительная и откровенная. Бургуджи хоть и осужден на двенадцать лет неволи за растрату казенных средств (около шести тысяч евро), но на самом деле он сидит за: сепаратизм и связь с приднестровскими

властями, за торговлю и хранение оружия, за причастность к изданию и распространению политической (антикоммунистической) продукции, за длинный язык, за непокорный характер, за смелость даже из тюрьмы делать заявления политического толка и так далее, пишет агентство. В Гагаузии даже появилась недавно аналогия: как сидел известный гангстер Аль Капоне формально за неуплату налогов, так и Бургуджи сидел и будет сидеть, конечно же, не за растрату.

(По материалам Интернет-изданий)

Воронин мстит народу

ПКРМ разворачивает борьбу против тех регионов, которые за нее не голосовали

Президент Молдовы Владимир Воронин заявил, что центральные органы власти не будут помогать тем регионам, которые не поддержали на недавних местных выборах возглавляемую им партию коммунистов.

Выступая по телеканалу НТ, Воронин сказал, что местные органы власти сами должны думать, где взять деньги на те или иные проекты. В частности, на вопрос одного из телезрителей из района Хынчешть о том, когда в городе будет отремонтирована дорога, Воронин дал понять, что помощи от Правительства тот район, проголосовавший против коммунистов, не дожидается, и телезрителю следует задавать такие вопросы новой местной власти.

Президент сказал, что центральная власть не станет помогать и молдавской столице - Кишиневу. «Что посеяли - то и пожнут», - предупредил Воронин. Одновременно угрозы лидера ПКРМ в адрес новоизбранных властей в регионах поддерживают и контролируемые центральной властью и коммунистами средства массовой информации. Они изо дня в день убеждают, что Правительство не должно помогать тем местным органам власти, которые, по существу, находятся в оппозиции к центральной власти.

Напомним, что в результате июньских местных выборов коммунисты потеряли контроль над двумя третями районов и над столицей Молдовы. Ранее ПКРМ потеряла контроль и над Гагаузией. На Приднестровье власть молдавского правительства не распространялась никогда. Таким образом, территория, контролируемая верховной ПКРМ, сузилась примерно до четверти от всей территории Молдовы, что, видимо, стало для Воронина таким шоком, от которого он не может прийти в себя до сих пор.

За свой провал на выборах лидеры ПКРМ собираются мстить всему народу, во всяком случае, его большей части - той, что не проживает в регио-

В продолжение темы

На самом деле, эту антигуманную политику Гагаузия уже более полугода испытывает на себе. Напрашивается вывод: насилие над собственными гражданами — в крови у молдавских властей. В 1992 году напали на собственный же город Бендеры, расстреливая своих же граждан. В 2000-ные годы молдавское руководство, по сути, выгнало своих граждан за рубеж, придумав при этом для самоуспокоения нелепое «приобщение к европейским ценностям» в качестве обоснования своей чудовищной политики. То, что происходит сегодня — вполне вписывается в рамки этой дикарской логики. Оказывается, наш президент если и делает что-то хорошее, то исключительно для того, чтобы население (для них мы являемся именно статистическим «населением», но никак не гражданами) любило его партию, а не для того, чтобы люди просто жили в благополучии.

Вспомним первое время после победы нашего Башкана в декабре 2006-го! Торжественное мероприятие инаугурации М. Формузала г-н Воронин посетил отказавшись. Тогда все мы не спешили обижаться, решили, что должно пройти время. Что Воронин должен убедиться в «человеческом лице» новой власти в автономии прежде, чем идти с нею на контакт.

С тех пор прошло уже полгода, Формузала сделал столько шагов навстречу Кишиневу, что уже внутри самой Гагаузии скоро появятся недовольные, обвиняющие Башкана в «излишней уступчивости». Не хочется быть пессимистами, но результатов башканских шагов в сторону Кишинева не видно, их не оценили. На прошедший в минувшие выходные фестиваль, посвященный 50-летию гагаузской письменности Президент так и не приехал

нах, которые остались под контролем ПКРМ. Такое отношение к людям лишним раз доказывает, что партия коммунистов окончательно превратилась в тоталитарную секту, которая решила применить к населению печально известный принцип «коллективной ответственности». Этот принцип применяли фашисты, расстреливая из-за одного партизана целые деревни, или сталинисты, которые ссылали в Сибирь целые семьи «врагов народа», или советские угрюмбурчевы, которые заставляли всю ночь маршировать на плацу целую роту из-за одного сбежавшего в самоволку солдата. Такое отношение к тем, кто тебя не поддерживает, иначе как геноцидом не назовешь.

Новый «курс», объявленный ПКРМ, свидетельствует о том, что Воронин - это президент не всех граждан страны, а «президент» партии коммунистов. При такой политике под раздачу попадают даже те, кто голосовал за ПКРМ, только потому, что их в том или ином регионе меньше, чем тех, кто за эту организацию не голосовал. Возьмем, к примеру, Кишинев. За Дорина Киртоажэ проголосовало 130.000 избирателей столицы, за контркандидата от ПКРМ - 80.000 избирателей. Еще около двух третей избирателей города на выборы вообще не пришло. Но как те 80.000 избирателей, которые проголосовали за кандидата ПКРМ, так и те почти 400.000 горожан, которые на выборы не пришли, все равно должны будут отвечать за то, что выборы выиграл не представитель Воронина.

За «неправильное» голосование кишиневцев, как и жителей 20 с лишним районов, где коммунисты не удержали власть, накажут леем. Эти регионы просто перестанут получать трансферты из государственного бюджета. Центральная власть будет всерьез вставать тамошним органам власти палки в колеса, чтобы доказать, что это плохие органы власти, и народ должен это понять, и на пар-

(его приглашали за 4 месяца заранее). Он не мог не понимать какое значение имеет для нас это мероприятие. Присутствие Президента на торжественных мероприятиях в Гагаузии могло бы выбить почву из-под ног любых критиков, вещающих про «неуважение Президента к гагаузам». Видимо, Президент не считает необходимым опровергать эти утверждения!

Кстати, средства массовой информации сообщают, что г-н Воронин найдет время и посетит день рождения эстрадной певицы Софии Ротару. Хочется поздравить с этим известную певицу, значащую для Президента больше, чем целый народ его страны, и пожелать Владимиру Николаевичу хорошо провести время.

И последнее, об обнадеживающем. Озвученную Президентом во время пресс-конференции людоедскую позицию разделяют не все представители ПКРМ. Наблюдатели уже давно отмечают, что в рядах коммунистов наметился если не раскол, то явное разделение на две конкурирующие группировки. Одна часть — это так называемая «старая гвардия», группа старых номенклатурщиков, объединившихся вокруг президентской персоны. Эти люди — плоть от плоти со своим начальником, у них такое же мышление и стиль поведения. Эдакие ожившие Леониды Ильичи. И есть вторая партийная группа, которую многие журналисты называют «младореформаторами». Это относительно молодое поколение ПКРМ-овских чиновников, неформальным лидером которых является Председатель Парламента Мариан Лупу. Отличие «старых коммунистов» от «молодых» проявляется во многом, даже в визуальном восприятии. Мариан

ламентских выборах снова проголосовать за ПКРМ.

«Хорошим» регионам, наоборот, будут помогать за счет налогов, поступающих из регионов «плохих», то есть некоммунистических. Так, несмотря на то, что Кишинев обеспечивает до 80 процентов поступлений в госбюджет, столице правительство помогать не будет, зато - по личному указанию президента-коммуниста - срочно готовит проект постановления о развитии Бельцы, в которых избрана «правильная», коммунистическая власть. Такое пренебрежительное отношение Воронина к Кишиневу и трогательно заботливое к Бельцам уже дало повод для спекуляций о том, что Президент вообще собирается перенести столицу Молдовы в Бельцы, потому что в Кишиневе ему просто неприятно находиться из-за того, что его партия оказалась в глубокой оппозиции в муниципальном совете и примэрии.

Тактика коллективного наказания целых регионов, к которой прибегает ПКРМ, - это безумное поведение впадших в отчаяние вождей, которые просто не знают, как вести себя дальше. Это, помимо всего прочего, и самоубийственный для самой ПКРМ курс. Представители оппозиции в любом случае сумеют донести до сознания людей, что именно ПКРМ под руководством своего лидера, президента Воронина, подвергла политическим репрессиям целые регионы, в которых проживают сотни тысяч и миллионы людей, в том числе, сторонников партии коммунистов. Этот геноцид ударит бумерангом по самой ПКРМ, которую на парламентских выборах 2009 года избиратели, не такие глупые, как этого хотелось бы коммунистам, просто окончательно уничтожат как политическую силу.

Месть главы государства своему народу за то, что он не поддержал его партию - это явно не европейский курс. Европейским бюрократам подобное варварство вряд ли вообще понять. Как нам не понять, почему эти чиновники до сих пор поддерживают политических «каннибалов», относящихся с такой ненавистью к собственному народу в государстве, претендующему на членство в Евросоюзе.

Тимур Ткачук

Лупу, в отличие от «старорежимных» партийных коллег имеет вполне рациональный и цивилизованный взгляд на многие проблемы. Даже если взять тему отношений правящей партии с оппозицией, то позиция Лупу отличается от президентской. Как заявил Председатель Парламента во время пресс-конференции, политический диалог между партиями должен быть продолжен, а взаимный отказ от сотрудничества между центром и местной властью является ущербной позицией.

Вот так вот! Позиция, озвученная Президентом, является ущербной! И не только мы так считаем, но и сам спикер Парламента. Тот же Лупу неоднократно высказывал мысль о необходимости трансформации ПКРМ, вплоть до смены названия. Кроме того, Мариан Ильич прекрасно владеет манерами, знает французский и английский языки, с таким спикером, как говорится, и перед Европой не стыдно.

Абсолютно очевидно, что «младореформаторам» надоело пресмыкаться перед своим дряхлеющим, склонным к диктаторским замашкам вождем. Было бы хорошо, если бы партия коммунистов стала бы вообще достоянием истории. У этих людей, пришедших к власти через эксплуатацию народной ностальгии по прошлым временам, была всего лишь одна попытка вытянуть нашу страну из пропасти. Эта попытка безусловно провалена. Но если правящая партия все же останется правящей в ближайшем будущем, то хотелось бы надеяться, что в ней возобладает позиция молодого поколения. Иначе Молдова навсегда останется в компании с африканскими государствами и восточными дес-

ООН поможет Молдове преодолеть кризис из-за засухи

Президент Молдовы В. Воронин встретился с представителем Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) в Молдове Марией Кадлечковой.

Стороны обсудили сложившуюся ситуацию в сельском хозяйстве из-за катастрофической засухи и рассмотрели возможности преодоления кризиса. «В настоящее время власти страны заняты поиском возможностей для бесперебойного снабжения населения хлебом и обеспечением продовольственной безопасности в целом — до получения нового урожая в будущем году, а также подготовкой АПК к сельскохозяйственному сезону 2008 года», - сказал глава государства.

М. Кадлечкова сообщила, что группа экспертов ФАО уже предварительно изучила ситуацию в сельском хозяйстве и расценила ее как катастрофическую. Представитель ФАО в Молдове заверила, что эта организация будет уделять нашей стране приоритетное внимание. Среди оперативных мер, которые будут предприняты ФАО в этих целях, Кадлечкова назвала обеспечение продовольственной безопасности населения и подготовку к севу озимых.

«Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН поддерживает призыв властей Республики Молдова к потенциальным донорам для привлечения ресурсов для преодоления кризиса и обеспечения продовольственной безопасности государства», подчеркнула представитель ФАО.

Salut.md

Гуманитарную помощь — непосредственно в районы!

Председатель Народно-республиканской партии (НРП) Николай Андроник считает, что Президент Молдовы В. Воронин намерен использовать иностранную гуманитарную помощь для преодоления последствий засухи «в целях укрепления Партии коммунистов, которой руководит».

Лидер НРП выступил с заявлением, в котором отмечает, что в создавшейся катастрофической ситуации в сельском хозяйстве «Парламенту следовало объявить чрезвычайное положение, а Правительству — предпринять необходимые меры для уменьшения последствий засухи».

«Центральная власть, к сожалению, или не осознает тяжесть создавшейся ситуации, или просто не справляется с ней. В то же время из заявлений главы государства становится ясным, что власти не только разделили все районы на «наши», руководимые представителями правящей ПКРМ, и «чужие», во главе которых стали представители оппозиционных партий, но и намерены оказывать помощь только своим», - подчеркивается в заявлении.

Лидер НРП считает, что «подобная практика сегрегации, которая проводится против собственного народа, лишним раз свидетельствует об антинародной, антиевропейской политике ПКРМ».

«Даже в условиях беспрецедентной засухи, Президент намерен использовать порочную практику «централизованного распределения» иностранной гуманитарной помощи в целях укрепления позиций ПКРМ», - заявил Андроник.

НРП обратилась к главам дипломатических представительств и представителям международных организаций в Молдове, призвав их «осознать, что предоставление гуманитарной помощи достигнет цели только в том случае, если она будет распределена в соответствии с реальными потребностями каждой административно-территориальной единицы».

Press.try.md

От редакции добавим, что «феномен сегрегации», с которым сейчас столкнулись жители ряда регионов Молдовы, к Гагаузии сполна применяется все последние два десятка лет. Гагаузию всегда наказывают — по делу и просто так, для острастки — и рублем, и леем. Особенно, когда власть здесь «не та». Впрочем, любая автономная власть в пределах Молдовы для Кишинева «не та». Сейчас ООН собирается оказать Молдове помощь в связи с засухой. В Гагаузии засуха, как всегда, проявила себя особенно остро. Посмотрим, какая часть поступившей помощи дойдет до Гагаузии. Если какая-нибудь часть дойдет.

Гагаузские чтения

Мероприятия, посвященные Дню гагаузской письменности, охватили не только города автономии, но и села. Устный журнал «Йаша ана дилим», посвященный этому празднику, прошел, в частности, в селе Чок-Майдан.

На страницах журнала выступила авторитетный преподаватель сельского лицея С. Д. Плукчи. Литературный монтаж «Ана дилим» подготовили, несмотря на каникулы, учащиеся лицея-гимназии. Они прочитали стихи известных гагаузских литераторов: Танасогло, Бабогло, Карачобана, Занета.

Хороший обзор новых книг по истории гагаузов подготовила заведующая сельской библиотекой Д. Т. Акбаш. В последнее время по этой тематике было достаточно много изданий. Сама библиотечный работник также является энтузиастом изучения гагаузской истории, собрала неплохую коллекцию исторических фотографий, опубликовала в газете «Вести Гагаузии» интересную заметку по истории села и мечтает о создании небольшого местного краеведческого музея.

В ходе работы устного журнала состоялось награждение победителей конкурса стихов на гагаузском языке. Сам конкурс был объявлен заранее и смог состояться благодаря спонсорской поддержке лидера «Майдан-Груп» Ф. П. Яниогло.

В работе журнала принимали участие и гости. Одним из них стал автор книги «Гагаузларын алтын китабы» Г. Стаматоглу, поделившийся своими знаниями в области этногенеза гагаузов и исследованиями гагаузского языка. Свои стихи о Родине, о народе, о любви, а также свои переводы стихов Заболоцкого и Ахматовой прочитала поэтесса Мержанка из села Бешалма. Она поделилась своими творческими планами на будущее и ответила на вопросы.

Работа устного журнала стала заметным событием в культурной жизни села Чок-Майдан. Практика проведения подобных мероприятий была здесь опробована давно и будет продолжена.

В. Петкогло

Интернаты: быть или не быть

26 июля в рамках реализации проекта «Консолидация гражданского общества» для журналистов Молдовы был организован выезд в Хынчештский дом-интернат для детей с дефектами развития, а также посещение детского дома семейного типа в г. Страшены.

Интернат в г. Хынчешть был создан еще 1965 году. Многие были в течение его истории и не всем этим можно гордиться. Особенно тяжелым было время смуты, развала Советского Союза и первое десятилетие независимости Молдовы. Вплоть до 2002 года интернат находился на местном бюджете, под него закладывалось скудное финансирование, выполняемое к тому же лишь наполовину. До детей-инвалидов, живущих своей обособленной жизнью, никому, по сути, не было дела. Такое было время. Как рассказывает нынешний директор интерната, первый день ее работы на этой должности так «впечатлил», что уже на второй день она хотела уволиться. Дети откровенно голодали, у лежачих были пролежни до костей, везде грязь, неухоженность, смрад. Но Елизавете Якуб в какой-то мере повезло. На второй день ее директорства интернат посетил Президент страны П. Лучинский. После этого интернат перевели на республиканский бюджет и дела пошли на поправку. Отчасти еще и потому, что интернату повезло с директором. Женщина немалой энергии и воли, Е. Якуб подняла вверенное ей заведение из руин.

Сегодня Хынчештский дом-интернат создает впечатление образца благополучия и милосердия. Хорошее финансирование государства (8 миллионов лей в год на 350 детей), частая помощь благотворительных организаций из-за границы, в частности, из маленькой, но весьма обеспеченной страны Люксембург, обеспечили интернату и евроремонты, и мебель, и различное оборудование, тренажеры, коляски, лекарства. Интернат в настоящее время практически ни в чем остро не нуждается. Текущие вопросы, конечно, постоянно возникают, но постепенно решаются.

Единственно серьезной проблемой, на наш взгляд, является странная позиция государства в области оплаты труда персонала. Государство довольно легко соглашается на значительные капитальные вложения, которые чиновники рассматривают как памятники своей деятельности, а такие текущие, бесконечные и незаметные расходы, как зарплата – не в чести. Если бы чиновников, от которых зависит вопрос о зарплате персоналу таких учреждений, как Хынчештский дом-интернат, на два дня всего

лишь поместить сюда, их нервная система была бы подорвана так основательно, что они бы согласились бы переехать в Страшены. Да, эти дети по документам не усыновлены, но они живут в



лишь доплачивать из своей родной зарплаты, лишь бы быстрее вырваться отсюда. Никакие зарплаты не могут казаться большими в условиях работы среди бесчисленного количества инвалидов, детей с такими дефектами развития, от которых волосы встают дыбом. А наше бессовестное государство создало свою «сетку» оплаты: бездушную, бездумную, общую на все случаи жизни и считает, что все нормально, все так и должно быть.

Сейчас очень модной является тема интеграции детей с дефектами развития, детей-инвалидов в общество. Положительным моментом развития общества является то, что оно дозрело до осознания, что инвалиды – это такие же люди, просто у них проблем немножко больше и они несколько иного плана. Многие из этих проблем по известным причинам просто непонятны окружающим, они даже не догадываются об их существовании. Но наличие специфических проблем – не повод для безусловного отгораживания людей с дефектами развития от полноценного общества. Более того, существование рядом здоровых людей и инвалидов способно оказать положительное воздействие на первых, возродить у них возможно чуть позабытое чувство сострадания, внедрить в сознание постулаты гуманизма. Во всех случаях, когда это только возможно, стоит пытаться вернуть инвалидов в общество. В этом смысле идея с реабилитационными центрами дневного пребывания, когда инвалиды живут в полноценной семье, а всю необходимую помощь и обучение получают днем в этих центрах, можно назвать весьма удачной находкой. Для детей здоровых, но не имеющих родителей, очень подойдут детские дома семейного типа

нормальной семье и не чувствуют себя чужими, неправильными, изгоями общества.

В то же время избавиться совсем от домов-интернатов, надо полагать, не удастся и к этому нет смысла стремиться. Такие дома, как Хынчештский, не могут быть ликвидированы и эти дети не могут быть розданы обратно по семьям. Во всяком случае, половина из них. Даже получая специальное обучение и специальную помощь в этом учреждении, они не смогут, по признанию педагогов, жить самостоятельно, без постоянной и весьма тщательной опеки. Настораживающим моментом является и тот факт, что лишь 10 процентов родителей или родственников содержащихся здесь детей относительно регулярно их навещают. 80 процентов их не навещают вовсе, то есть утратили с ними всякую связь. А кто-то надеется, что этим родителям можно будет дать больших детей на воспитание, соблазнив всякими льготами и доплатами!

Последним доводом против раздачи детей с серьезными нарушениями развития по семьям может стать то, что многие из них, оказывается, не способны осознать окружающую действительность. То есть эти дети не понимают где находятся, не знают что у них есть или должны быть родители и т. д. На этом фоне теряется всякая мотивация их реинтеграции в общество, поэтому незачем ломать копья. Надо просто обеспечить им идеальный уход в тех условиях, которые уже огромным трудом созданы. Зачем ломать все наработанное до основания, чтобы понять потом задним числом, что не все из наработанного, оказывается, было плохо.

Д. Попозого

Это интересно!

Медики советуют держаться подальше от кошек, чтобы сохранить здоровье

Британские ученые в результате длительных исследований пришли к выводу, что наличие в доме существ семейства кошачьих может спровоцировать сильный аллергический приступ, даже если человек не имеет предрасположенности к астме и аллергии.

Проанализировав образцы крови около двух тысяч человек, которые не имели противопоказаний для «общения» с кошками,

эпидемиологи из Лондонского Медицинского колледжа отметили повышение чувствительности к различным аллергенам, связанным с воздействием на бронхи кошачьей шерсти.

Медики не призывают избавляться от пушистого и такого уютного существа, однако предупреждают, что именно кошачьи в значительной мере способствуют формированию у человека аллергических и астматических

проявлений, который со временем могут преобразоваться в хронические заболевания.

Происходит это за счет того, что на человеческий организм воздействует эндотоксин, выделяемый животным. Этот иммунный стимулянт связан со многими астматическими признаками и обнаружен в высоких концентрациях в домах, где имеются коты и кошки.

MIGnews.com.

Приезд делегации из Москвы

26 июля Гагаузию посетила делегация, возглавляемая Борисом Силаевым, заместителем руководителя Департамента международных связей и внешнеэкономической деятельности Правительства Москвы.

Состоялся откровенный обмен мнениями, даны оценки состоянию взаимоотношений. Уровень связей признан несоответствующим духу времени и степени взаимного интереса между нашими народами. Принято решение о целесообразности составления специальной программы деятельности, направленной на укрепление связей. Москва выразила готовность всячески помогать региону, столь бережно относящемуся к сохранению на своей территории русского языка. Как известно, все школы, лицеи, колледжи и университет в Гагаузии обучение ведут на русском языке. На нем же ведется делопроизводство во всех учреждениях. По сути, Гагаузия – еще один осколок России, потерянный ею. Помощь, оказываемая Россией нашему региону, до сих пор слишком незначительна в сравнении с той пророссийской направленностью и нашей политики, и нашей экономики, и всей жизни во всем ее многообразии. Сейчас появился шанс эту историческую ошибку исправить.

В завершение Б. Силаев пригласил Башкана Гагаузии посетить Москву в дни празднования Дня города осенью этого года. Если программа сотрудничества к этому времени будет готова, она тут же и будет подписана. Программа должна охватить как вопросы экономического сотрудничества, так и взаимодействия в области образования и культуры.

Литовский бизнес прощупывает почву в Гагаузии

Серьезная группа бизнесменов из Литвы, сопровождаемая Послом Литвы в Республике Молдова, посетила Гагаузию. Прилетев на частном самолете, бизнесмены провели несколько непродолжительных встреч в Кишиневе и весь остальной день до позднего вечера посвятили изучению Гагаузии. Была весьма теплая встреча с Башканом Гагаузии, посещение ряда заводов, Комратского консервного завода. Гости ознакомились как со столицей Гагаузии, так и вторым по значимости городом Чадыр-Лунга.

Несмотря на определенные издержки, понесенные Гагаузией из-за невиданной засухи, автономия оставила у литовских бизнесменов благоприятное о себе впечатление. Попробовав наше вино, они с удивлением спросили: «А почему вы нам его не продаете?». Что можно на это ответить?

Интересовали литовцев многие вопросы. Им понравились наши соки, вызвали интерес налоговые преимущества, положительный отзыв получила возможность приобретения земли, пусть даже обремененная необходимостью создания совместного предприятия.

В свою очередь, литовцы удивили гагаузскую сторону известием, что Молдова могла бы претендовать на квоту в 10000 легальных рабочих мест в Литве с зарплатами порядка 1000 евро в месяц. А ведь легализация труда – одна из главных проблем наших гастарбайтеров!

Трудно сказать через какое время подобные контакты начнут давать положительный результат, но их необходимость – бесспорна. Теперь мы точно знаем, что в Прибалтике у нас есть друзья, которые в нужный момент о нас вспомнят. А холодные и неторопливые прибалты только в некоторых анекдотах. В жизни они весьма активные и скорые на решения и свидетельство тому – темпы развития Прибалтийских стран.

Анекдоты:

Объявление в газете: «Вновь избранный депутат парламента прощает свой голос. Цена договорная. Возможен торг».

Встречаются жены депутатов. Одна говорит:

- Твой муж выглядит умнейшим человеком. Я полагаю, что он все знает...

- Да ты что! Не говори глупости, он даже ничего не подозревает!!!

В кулуарах:

- А что это там за шум в зале заседаний?

- Коммунисты штурмом взяли стол президиума!!!

- И всего-то... А я думал, что-нибудь случилось...

Объявление

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

Исполком общественного движения «Единая Гагаузия» выражает глубокие соболезнования примау с. Бешалма Драгни Михаилу Дмитриевичу по поводу безвременной кончины его матери.